

古浪特色种植:治沙又扶贫,“花”下真功夫

本报记者 江金骐 文/图

随着一场冬雪的结束,地处腾格里沙漠南缘的八步沙,天空变得更蓝,但气温也变得更低。尽管如此,沙洲之上,仍有许多人冒着严寒,为不久前种下的“沙漠玫瑰”,一锹一土地做着压沙和保温工作。

“8月份,习总书记来我们这里,亲自挥锹铲土为小树护绿,让我们备受鼓舞。10月份,我们决定就在这里种下了300亩玫瑰,现在幼苗已经成活,但还需要倍加呵护。”11月24日,甘肃省古浪县林草局局长季玉有向《中国企业报》记者介绍,以前种植红柳、沙蒿、柠条等传统沙漠植物,仅能治沙,但产生不了经济效益,这次引种特种玫瑰即云朵玫瑰,目的是将扶贫与治沙结合起来,通过“株固沙,花致富”的模式,走出一条生态与经济并重、治沙与治穷共赢的“玫瑰之路”。

“倒计时”逼出新模式

在甘肃武威市,脱贫攻坚倒计时牌随处可见,古浪县也不例外。

古浪县,地处河西走廊东端祁连山支脉,是甘肃23个深度贫困县之一。同时,作为沙区的古浪,受风沙危害,既是脱贫攻坚战的主战场,也是生态建设的主战场。

“面对脱贫攻坚与生态治理的双重任务,古浪县牢牢抓住产业是脱贫的根基,按照沿山、沿川、沿沙特色产业带总体布局,探索发展寒旱农业、沙产业等多种模式,走出了一条生态与经济并重,治沙与治穷共赢的希望之路。”县委常委、副县长赵磊告诉《中国企业报》记者,近年来,古浪县按照“南护水源、中保绿洲、北治风沙”的生态建设方针,发动各方面的力量,整合了包括江苏振发、大漠绿洲、亿利集团、华玫科



技集团等企业资源,共同推进国土绿化递增行动和北部沙区防沙治沙,初步治理了含八步沙在内的10多个重度危害沙丘和重点防沙风口,沙区的前沿林草植被由治理前的20%恢复到60%以上。

尽管防沙治沙工作取得了一定成效,但干旱缺水、生态脆弱的状况没有根本改变,防沙治沙任务依然艰巨。

“这次我们引种云朵玫瑰,就是要发挥特色种植在治沙造林和精准扶贫上的双重作用。”县委副书记苏国波介绍,古浪县八步沙“六老汉”三代人治沙先进群体,今年被中宣部授予建国70周年“时代楷模”荣誉称号,下一步,古浪县将继续弘扬八步沙“六老汉”当代愚公精神,但也要积极探索产业扶贫新模式。为此他说,引种云朵玫瑰,就是全县上下对新模式的一种探索。

因地制宜搞“特色”

据了解,甘肃地区种植玫瑰的历史悠久,邻县永登种植的苦水玫瑰,已有200多年的栽培历史。为当地的经济发展做出了贡献。

然而,众所周知,玫瑰的香型是由玫瑰品种决定的,由于国产玫瑰香型不符合国际标准,蜡味重,一直难以跻身国际高端香薰、香料制品原材料行列,价格仅能达到国际一类产品的20%—30%,且因近些年育种科研投入有限,新产品开发滞后,种植品种出现退化,生产工艺简单,同质化低端竞争明显,市场价格起伏较大。

“此次古浪引进的云朵玫瑰,其种苗是经专业机构由保加利亚引进,通过国内专家提纯、脱毒、复壮后,精心培育的玫瑰品种。”中国农业科学院的专家吴建寨结合大数据告诉记者,云朵玫瑰耐干旱和贫瘠土地,种植期间对水分需求量较少,管护比较便捷,其根系可达3米,具有很好的防风固沙、美化环境的作用,可持续采花25—30年。

云朵玫瑰有自身的优点,但此地引种,是否具有发展玫瑰产业的基础?专家的回答是肯定的。

全国人大代表、甘肃省林业科技推广总站高级工程师何丽霞曾在接受《中国企业报》记者采访时介绍,甘肃沙区,只有因地制宜发展特色林下经济,才能获得可持续

发展的优势。

甘肃省在国内率先推行了玫瑰种植保险,另外,兰州大学、甘肃进出口检验检疫局等制定了苦水玫瑰国家标准。这些都为当地发展玫瑰产业创造了良好的条件。

“我们对引种云朵玫瑰充满信心。”季玉有说,要实现发展农业、造福农村、富裕农民的“三农梦”,就必须把过去低端的、低效的、低价值的农业产业,升级为高端的、全产业链的、高附加值的现代农业科技产业,云朵玫瑰正好是符合这一特性的产业富民项目。

“花”下见真功

通过对古浪县的土壤、气候、海拔高度、光照、风速、降水量、冻土层深度等综合考察,云朵玫瑰的种植者分析认为,在这片沙区种植玫瑰,有望“开繁花、结硕果”。

华玫科技集团董事长刘利群介绍,从2009年开始,云朵玫瑰开始在高寒、干旱等特殊地区试种,分别参与了四川、西藏、福建、河南等地精准扶贫和乡村振兴项目。至此,四川巴山大峡谷、西藏丁青、西藏拉萨、福建武夷山等地的示范

种植都已完成并获成功,其中,仅四川小金的高寒种植面积就近万亩。

据了解,全世界有3万多种玫瑰,只有3种能提取精油,玫瑰含有珍贵的玫瑰精油,被称为液体黄金。其中的云朵玫瑰,不但含稀有玫瑰精油,而且食用营养价值是普通玫瑰的3倍,花瓣富含人体所需的氨基酸、花青素、维生素k、维生素C等多种元素。

“经过谱尼检测384项全部达到标准,并远超出口欧盟标准认证。这在中国乃至世界的玫瑰产品中都是极其罕见的。”刘利群说,根据云朵玫瑰植物特性和自然生长规律,在种植过程中采用大蒜素杀菌、油菜籽等混合植物残渣制作的有机肥,不使用农药和化肥。

种植了云朵玫瑰,如何参与当地的扶贫?《中国企业报》曾对四川小金县有过报道。

小金县作为红军长征途中的老区县、贫困县、高寒县,脱贫攻坚压力很大,在这一背景下,云朵玫瑰通过与当地的村集体合作社签约,对种植户采取订单式收购,以产品包销,让种植户安心。参与种植的农户,每年集中劳作不超过两个月,每亩收益5000元以上,其余时间继续参与其他劳动和生活,此举直接带动小金县约15个村,近1300多户建档立卡贫困户,彻底脱贫奔小康。

“在精准扶贫的事业中,云朵玫瑰已总结和运用了一套行之有效的、标准化的运营管理体系。”刘利群介绍,主要概括为“政府+农户+金融+公司+订单包销”的办法,通过规划、组织、实施、培训当地农户和异地搬迁农户,从事作物的种植、生产、加工和三产服务,帮助农民获得持续稳定收入,彻底实现脱贫致富奔小康。云朵玫瑰由此被推选进入“国务院精准扶贫示范案例”候选名单。

有助于当地木器加工厂转型升级。下一步,街子古镇还将引入民间资金,助力非遗展演和交流活动常态化,建成非遗小镇。

四川于今年5月成立了由50个乡镇组成的四川文化旅游特色小镇文旅发展联盟。四川省文化和旅游厅相关工作人员介绍,文化旅游特色小镇以特色文化、自然风光、文物古迹、特色建筑等资源为依托,通过挖掘、融合、转化和创新,整合文化元素,打造文化旅游主题鲜明、特色产业突出、旅游功能完善、生态生产生活融合、宜居宜游宜业的非行政区域划分的文化旅游目的地。

(来源:中国文化传媒网)

小镇案例



巴蜀大地:种好文旅特色小镇“试验田”

在巴蜀大地,文化旅游特色小镇正成为推进文旅融合、实现乡村振兴的“试验田”。11月1日,四川文化旅游特色小镇文旅发展联盟交流会在四川省绵阳市江油市青莲镇举行。会上,联盟成员发起倡议,号召非遗走进全省文化旅游特色小镇,让民众通过旅游了解非遗、爱上非遗、守卫非遗。倡议明确,四川将把保护非遗纳入当地文化旅游特色小镇建设规划总体布局,形成非遗保护与特色小镇相结合的良好机制;坚持“非遗+旅游”融合发展,创新旅游业态。在“非遗进小镇”进程中强化宣传引导和区域合作,更好地将非遗传承下去。

近日,在青莲李白诗歌小镇,“一带一路”沿线非物质文化遗产展异彩纷呈。四川省文化旅游特色小镇展厅吸引大批观众驻足,“小镇出品”文创产品琳琅满目。成都市彭州市白鹿镇人大常委会副主任代德建介绍,当地开发的20余款文创产品深受游客喜爱。据了解,目前,彭州市正围绕“彭州白瓷制作技艺”非遗项目进行文创开发,在磁峰镇、军乐镇等地建立白瓷文创基地,开发柴窑烧制等非遗体验项目,供游客参观体验。

李白故里位于江油市青莲镇,这里因诗仙而闻名,深厚的历史文化底蕴吸引大量海内外游客

慕名而来。如何推陈出新将这些资源变为文旅发展优势?对此,青莲镇党委书记李渊有自己的见解:“希望非遗成为小镇的活化石,成为旅游新名片。”他说,当地举办的有关李白的纪念活动贯穿全年,如清明祭祀、中秋诗会和李白文化节等。除此之外,青莲镇还尝试让“太白长寿会”这一民俗活动在小镇“重生”。

“太白长寿会”曾是原青莲民间为纪念李白正月十六生辰的民俗文化活动,于上世纪50年代中断。为恢复举办此活动,当地相关部门组织工作小组遍寻民间老人、翻阅地方史志,并于2018年农历正月十六成功举办,进一步规

范了活动仪式流程。“太白长寿会”一经推出就受到市民、游客欢迎,活动举行期间吸引上万人次参观。目前,该民俗活动已被列入当地非遗名录。

非遗正如一条源自远古、流向未来的丰沛河流,社会经济发展需要它的润泽,文化旅游特色小镇价值提升离不开它的支撑。成都市崇州市街子镇党委书记宁志俊对此深有体会。他说,为了避免古镇游“千镇一面”,提升小镇品质,街子古镇准备大做非遗文章,除了深挖当地特色非遗,还将“筑巢引凤”,引入各地非遗项目联合发展。他介绍,此举既能提升文化旅游业态的品质,也有助于当地木器加工厂转型升级。下一步,街子古镇还将引入民间资金,助力非遗展演和交流活动常态化,建成非遗小镇。